

悼郭鏡秋兄

郭 季 茶



雲王同陪長書秘會大民國任(左)澄郭月三年一十六國民
。影留時書盜選當統總送致石介公蔣向(右)表代五

(一) 調和綜合

中國文化以儒家思想為中心，儒家思想層面甚多，而中庸之道是其重要的一面。中庸一書開首就說：「子程子曰：不偏之謂中，不易之謂庸，中者天下之正道，庸者天下之定理。」

在此一文化背景下，乃產生了無數中庸的政治家、事業家、思想家。治喪委員會為鏡秋兄所撰的事略中有幾句話說：「綜觀先生一生，篤信三民主義，忠黨愛國、志節弘毅、誠信待人、清廉自持、處事練達，任勞任怨，廓然大公；尤能堅持制度，取精用宏，每任一職，每行一事，輒收綜合之功；……」。這正是我要講的話。

郭澄鏡秋兄是一位擅於調和又長於綜合的人，因為他具有中庸的性格，真有「回之為人也，擇乎中庸，得一善則拳拳服膺，而弗失之矣。」的崇高風格。

鏡秋兄曾任中央民運特派員、三民

主義青年團中央團部視導，本黨中央改造委員會委員兼第七組主任、中央黨部副秘書長、中央黨部第五組主任、台灣省黨部主任委員、台灣省政府委員兼秘書長、光復大陸設計研究委員會副秘書長、行政院政務委員、行政院研考會主任委員，以及國民大會代表、國民大會秘書長等黨政重要職務。這些職務都非具有調和綜合的才能，絕不能勝任。鏡秋兄內外圓通，他以任勞任怨、廓然大公的態度來從事調和工作，表現得不卑不亢；他又能以堅持制度，取精用宏的原則來綜合人事，表現得中規中矩。鏡秋兄不愧是國家棟樑，本黨楨幹。

(二) 圓通忍耐

我與鏡秋兄可以說是老同志，也是好戰友。當鏡秋兄在三民主義青年團中央團部任視導時，我正服務於中央團部宣傳處；鏡秋兄和我後來都是中央團部幹事；本黨中央改造委員會成立，我們兩人又同為改造委員，他兼任第七組主任，我兼任第三組主任，以後又同任中央委員，多次同任中央常務委員。如果開關一點說，自民國二十九年，我們已同處在一個大家庭裏，各就崗位

服務了。我們不但同事，而且常常交往。因為我在抗戰時曾任廣東省政府委員兼秘書長，平生對研究國父遺教、五權憲法、地方自治



民國六十七年三月國民大會秘書長郭澄（右）陪同王雲五代表（左）向蔣經國先生致送總統當選證書時留影。

也頗感興趣。因此，當鏡秋兄任台灣省政府秘書長和國民大會秘書長時，常常過訪或約期晤談，交換意見。

鏡秋兄為人謙虛熱情，每次晤對，都坦然相談，如同坐一椅，則多互相併膝。他對我在廣東省政府服務時所提出「機關學校化」的做法和地方自治的意見，頗感興趣。後來，當他擔任國民大會秘書長，碰到了很多憲法上的問題，我們彼此研究，獲益亦多。

鏡秋兄聰明內蘊，學驗均豐，這都是使人敬重的地方；但除此以外，我更欽佩他那種近乎「渾」的性格。我所說的「渾」不是指「渾俗」或「渾濁」，也不是指「渾沌」或「渾淆」，而是指圓通和忍耐。

關尹子云：「利害心愈明，則親不睦；賢愚心愈明，則友不交；是非心愈明，則事不成；好惡心愈明，則物不契，是以聖人『渾』之。」所謂聖人「渾」之，這個「渾」似是指恢弘的氣量，也是一種中庸的精神，鏡秋兄都能做到。

（三）公正廉明

如果再用最簡單的詞語來寫照鏡秋兄一生，「公正廉明、鞠躬盡瘁」八個字可以概括。「公正廉明」是先總統 蔣公給鏡秋兄的嘉許，鑑其畢生行事，足以當之無愧。

我們都知道，六十七年春，國民大會第六次會議開始時，鏡秋兄因積勞成疾，被送至榮民總醫院治療，當他稍為康復，即不顧個人健康與安危，自動出院趕返陽明山中山樓主持會務，參加

會議。會議前，他還是代理秘書長，及至主席團向大會提名為秘書長時，竟以幾乎達到全票的最高票數通過，使國民大會第六次會議添上一段為人樂道的佳話。

以我所見，六次會議以後，鏡秋兄的健康已大不如前了，他步行已略見蹣跚，體力已日見瘦弱。但他絕不因此鬆懈職務，放棄責任，這種精神與一般官場所謂戀棧的情況不同，因為在他而言，年齡已達七十四歲，擔任黨政要職已四十五年，他已沒有名利觀念，況且國民大會人少事繁，一千多代表的服務工作，也非常艱鉅，如果他沒有強烈的責任心和那種鞠躬盡瘁的精神的話，他不必拿自己的生命來犧牲。

鏡秋兄去世，可稱得是哲人其萎，道範長存！我與鏡秋兄相交幾近半世紀，相知甚深，一旦失去良友，愴懷未已，謹默祝鏡秋兄安息，並願其偉大的服務、犧牲精神、永留人間！

敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是為他們訂份「中外雜誌」，請將 貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣陸百陸拾元（折合美金拾玖元）連郵費在內，交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶立即按址按期寄書。

(頁五廿見文) 圖插「秋鏡郭悼」荼彥鄭

五十二年郭澄(左)任臺灣省府秘書長與財政廳長周宏濤(左三)教育廳長閻振興(左四)建設廳長林永樑(左五)糧食局局長李連春(左七)等列隊恭迎總統蔣公蒞臨中興新村，右為黃杰主席。



圖插「師醫高仰朱記」：章君蔣



(頁九十七見文) 影合(右)千大張與(左)師醫高仰朱